

围绕产业链布局人才链

北辰区推进“产才城”融合发展的成功“密码”

功以才成，业由才广。近年来，北辰区坚持人才引领发展的战略定位，围绕产业链布局人才链，全方位培养、引进、用好人才，努力打造爱才惜才、尊才重才的人才生态，让更多“千里马”在北辰大地竞相奔腾，实现了一场“产”与“才”的双向赋能、“才”与“城”的双向奔赴。

“非常有幸能参加这次活动，让我们直观感受到了北辰智能制造、生物医药两大优势产业的蓬勃发展势头，也希望未来能有机会用自己所学在其中贡献力量。”日前，一场汇聚了京津冀14所高校学子的“北辰行”活动落下帷幕，来自清华大学、天津大学、燕山大学等60余名优秀学子表达出了此行的感受和收获。

这不仅是一次简单的参观、路演、调研活动，而是北辰区以其独特的“磁场效应”，“聚天下英才而用之”的生动缩影。

“十四五”以来，北辰区以海纳百川的胸襟广发“英雄帖”，以唯才是举的魄力搭建起人才施展才华的广阔舞台，让智慧与机遇、人才与创新在这片产业发展热土上碰撞出璀璨火花。此时的北辰，“才”与“城”相互成就、共同成长壮大的动人故事每天都在精彩上演。

释放引才诚意 营造近悦远来强磁场

产业赋能靠机制，引才聚智凭良策。北辰区立足“经济大区”新定位，聚焦智能装备制造、生物医药优势产业和智能算力、低空经济、机器人战略性新兴产业系统构建“2+3”现代化产业体系。蓬勃发展的新兴产业对人才供给提出了更高要求。北辰坚持从政策机制上着力，聚焦人才集聚、平台优化、服务提质等关键环节，研究制定服务保障“2+3”现代化产业体系的若干措施，实施杰出人才领航、产业人才支撑、技能人才倍增、青年人才托举等8个项目，各部门科学制定人才服务实施细则，围绕“引育留用”，打造涵盖人才引进、培养、使用、激励、服务的人才政策体系，让各类人才都能在北辰找到创新创业的“政策支点”，全力营造尊才崇智、聚贤尚功、才来无忧、才留功成的良好人才发展生态。

“北辰是个干事创业的沃土，欢迎大家来到这里。”去年年初，北辰区携手河北工业大学，重磅推出“乐业北辰职引未来”高校毕业生春季专场活动。现场，近30家优质企业组成的“强大阵容”，聚焦装备制造、高端材料、金融科技等多个热门行业，发布264个优质岗位，吸引千余名学子踊跃参与，200余人通过“即投即面”的高效机制与企业达成就业意向，实现了人才与岗位的精准对接。



人才，深入企业一线挂帅攻坚，充分发挥科技参谋、桥梁纽带、人才培养作用，助力企业破解发展难题，实现产业转型升级。”北辰区委人才办负责同志表示。目前，来自京津冀高校的8位教授已扎根昊野科技、久日新材等重点企业，助力企业攻坚技术难题。南开大学化学学院专家助力久日新材在光引发剂关键技术方面取得阶段性成果，天津大学电气自动化与信息工程学院教授与昊野科技共同研制的水下动力装备成功入选国家重点研发计划。

近年来，北辰区深入实施“海河英才”行动计划，扎实推进科教兴市人才强市行动，累计引进各类人才1.9万余人，高管、高工、高技能等高层次人才总数达到9300余人，本科以上占比达到73%……一组组悦动的数据，勾勒出北辰区以人才工作为支点撬动高质量发展的生动轨迹。

搭建聚才平台 汇聚支撑发展新力量

栽下梧桐树，引得凤凰来。科创平台既是集聚人才资源的重要载体，也是推动科技创新与产业创新的战略支撑。近年来，北辰区坚持“教科人”一体推进，“产才城”多元共生，为全区高质量发展注入强劲动能。

在延吉道创智天地园区内，一座闲置多年的双塔连体大楼迎来新生。如今，这里已变身通用技术集团全国机床工程研究院所在地，是机床领域国家级技术创新平台和高端人才聚集培养基地。目前，这座大楼里汇聚了国务院政府特殊津贴专家、天津市卓越制造人才等高端人才500余名，正围绕高端数控机床研发制造等领域开展关键核心技术攻关。

不仅如此，在北辰开发区京津医药谷高校成果转化基地，与北京大学合作共建的京津冀生物医学前沿创新中心近期正式揭牌运营。首批入驻张泽民院士等顶尖专家团队3支，计划2年内至少引进高层次博士人才30名，围绕癌症诊断治疗、抗体药物疫苗研发、单细胞测序等领域开展技术创新、成果转化、产业孵化。

这既是北辰推进京津冀协同发展关键落子，更是以人才链激活创新链、托举产业链的重要突破。从大力发展智能装备制造、生物医药优势产业，到前瞻布局智能算力、低空经济、机器人等战略性新兴产业，北辰区紧扣“2+3”现代化产业体系和企业发展“卡脖子”难题，支持建设一批高水平人才引育载体，全方位、全周期支持人才创新创业。

2025年以来，已举办多场像这样满载希望的“人才盛宴”，为青年学子铺就通往职业理想的星光大道，通过产业需求与人才专长的精准链接，做深做实人才“服务链”。开展校企对接、政策宣讲、直播带岗、人才夜市等活动120余场次，发布引才岗位6400余个，推动近万名高校学子与区内企业达成绩就意向，全方位传递着爱才之心、引才之切、用才之诚。

人才是产业发展的核心动能，高端人才的加盟助力不仅能推动主导产业提质扩量、传统产业转型升级，还能培育壮大新兴产业、未来产业，为发展新质生产力提供源源不断的智力支持和创新源泉。“北辰区坚持‘不求所有，但求所用’的理念，在高端装备和生物医药领域探索推行‘科技副总’柔性引才机制，从高校选聘一批优秀

随着产业布局的日渐清晰，越来越多的校地合作成果不断深化拓展。京津冀低空经济产业与安全研究院落地北辰，打开了双方又一次深度合作的大门。“去年初，北斗伏羲全国研发总部正式入驻北辰，我们在获批的209平方公里空域内打造了低空示范区，发挥北大人才、科研优势，与北辰区共同拓展低空应用场景，构建双中心、多场景、全链条的低空经济现代化产业体系。”北斗伏羲北区总经理屈志兵表示。

无独有偶，北辰区还与河北工业大学共建先进装备研究院，成功入驻特种机器人、智能康养机器人等高水平科研团队6支，集聚青年科技人才500余人。目前，正以研究院为基础，共建机器人科技成果转化孵化基地。如今，该基地已入驻1个国家级科研平台、2个省部级科研平台，孵化彼合彼方、筑高机器人等7家高成长科技型企业，形成科技成果转化与产业化应用的良好生态。

此外，北辰区发挥产业优势，聚焦龙头企业牵引，积极为企业与高校搭梯架桥，推动校企协同育人。天津长荣科技集团与天津大学、北京印刷学院建立长效合作机制，与天津职业大学、天津职业技术师范大学合作设立“订单班”和“见习基地”，探索出一条特色的产教融合、科教融汇之路，让人才手上有关技术，脑中有创新，为企业创新发展注入强劲“工匠力量”。

如今的北辰创新要素加速集聚、创新活力全面迸发、创新成果持续涌现、产业体系持续优化。建成全国重点实验室4个、天津市重点实验室16个、博士后工作站27个、国家和市级企业技术中心70个，河北工大北辰先进装备研究院获批天津市产业技术研究院，通用技术全国机床工程研究院领衔设立天津市工业母机创新联合体，为各类人才施展本领、成就梦想搭建了广阔舞台。累计入选国家级、省部级人才计划170余人次，中国北方发动机研究所研究员王增全当选中国工程院院士，成为北辰首位“本土院士”。

打造留才生态 做优人才服务软环境

人才工作基础在“引”，核心在“用”，关键在“留”。北辰区始终坚持以人才需求为导向，从细微小事入手，为人才提供全方位、精细化服务，让人才在北辰工作安心、生活舒心、发展顺心。

“谁用人谁评价，让人才评人才、干得好评得上”，北辰区坚持破“五唯”、重实绩、评人才，依托天津市高端装备和智能制造人才创新创业联盟，成立工程技术系列智能装备副高级职称评委会，为不同背景、不同成长路径的专业技术人才，铺就一条多元化的发展通道，助力258人获评副高级、中级职称。此外，联合中国机械工程学会、中国北方人才市场举办全市首批数字技术工程师智能制造(中级)培训班，助力33名技术技能人才取得中级等级证书，直接贯通中级工程师职称，打通了人才“等级认证”与“职称晋升”双向通道。

一卡在手，人才无忧。聚焦人才安居落户、看病就医、出行休闲等“关键小事”，与金融机构合作推出“北极星”英才卡，打造一卡集成、一站服务工作体系，为高层次人才创新创业、聚辰留辰提供更加便捷、高

效、优质的服务保障。

解决后顾之忧，才能让人才安心安业。“感谢北辰区搭建的平台，把区里的优质楼盘汇聚到了一起，优惠力度非常大，有几套房源的配套特别让我心动，购房欲望直接拉满。”不久前，一场“人才安居GO”好房集市活动，更加坚定了来辰创业人才置业北辰、安家北辰的信心。

同时，北辰区还出台了突出贡献企业人才落户办法，为21家企业开通人才落户“绿色通道”，累计办理落户近百人。针对区内重点企业雅迪实业的人才住房需求，北辰区主动协调资源，帮助企业成功认定644套市级人才公寓，享受水电价格政策优惠，既解决了企业引进人才的住房问题，又有效降低了企业运营成本。

“住下来”是基础，“发展好”才是关键。为此，北辰区建立了从区领导到人才服务专员的多层次对接机制，通过线上实时答疑解惑、线下实地跟踪服务，常态化走访企业700余家次，协调解决人才引进、平台创建、政策兑现等一系列问题需求。

服务看真心实意，支持看真金白银。为了吸引更多人才来辰创业，北辰区深入实施创业培训“马兰花”计划，培训人数达3900余人，积极落实创业担保贷款、一次性创业补贴、创业房租补贴等扶持政策，累计发放创业类补贴1900余万元、担保贷款1.38亿元，助力3位留学回国创业人才获得创业启动专项资助100万元。

从就业创业到安家安居，从技术攻坚到悦享生活，北辰区用“全周期”“全流程”“全方位”服务体系织密人才保障网，让人才既能放手创新，也能安心扎根。在这里，人才不仅是发展的受益者，更是驱动未来的创新主角和力量源泉。

如今，北辰的科技创新、产业创新生态日益繁盛，从领军企业到创新主体，从学术专家到产业人才，越来越多的战略人才力量在此汇聚，共同描绘出“产才城”融合发展的壮阔图景。面向未来，北辰区将始终坚持教育科技人才一体发展，不仅引得来人才，更要服务好人才，让人才梦想与高质量发展同频共振，携手共赴星辰大海，共赢美好未来。

本版图文由北辰区委组织部、北辰区委宣传部提供

